
cuvine menţion&tă scena întîlnirii dintre Bălcescu (Comsitantin Dinulescu) şi Avram 
Iancu (Ion Omescu). Cu o intuiţie şi o expresivitate dramatdcă remarcabile, ambii 
interpreţd au înţeles şi au redat pe depliin înseminătatea acestei scene, contribuind 
la reuşita unui momenit cu adevărat dramatic. în rolul lui Avraim Ianeu, actorul 
Ion Omescu (care interpretează aitermativ şi pe Bălcescu) a adus forţă, conciziune 
şi un temperament artistic pregnant, vădit mai aies prin modul în caire joacă 
„tăcerea" lui Iancu, expresivă pentru eroismul, dîrzeinia şi răsicoliitoarea lui dramă 
suiflletească. 

Valorosul coiectiv al Teatrului Naţional din Iaşi a slujit cu cinste vasta 
galerie de personaje a piesei, caracteristică specifică reprezentaţiei. Unii actori au 
izbutit să joace, fără aiici un neajuns penitru realizarea lor artistică, cîte două 
„măsti", necesiitate dictată desigur şi de dificulitatea acoparirii atîtor roluri de 
răspundere în suprafaţa spectacoluilui : Marceil Finchelescu (C. Cantacuzino şi Lordul 
Stuart), Teofii Vîlcu (Prefectuil Moldoveanu şi Odobescu), Virgdl Raiciu (Mitiţă 
Filipescu şi N. Golescu), Aurel Vizitiu (Ion Ghica şi Rosetti), Nicolae Venias 
(Săteanui obidit şi Popa Neagu). 

O interpretare pitorească şi semmificaltivă, în aceiaşd timp, se arată realizarea 
portretului boierului Aiecu Filipescu-Vulpe de către artdstul emerit Şt. Dăncinescu. 
In rolul dificiH şi muit discutat ai lui I. Eliade, artdstul emerit Ion Lascăr a 
surprins măsura exactă a ceea ce a imtenţionat auitorul. Corneilia Gheorghiu şi-a 
susţinut rdlui cu muită sponitaneitate, izbutind să redea gingăşia sufletească şi 
devotamemtul de nedintit al Tiţed Bălcescu. Adina Popa a fost convingătoare 
în rolul episodic, dar plim de semnificaţie, al Anei Ipătescu. Virgiiiu Cositin şina 
înzestrat personajul (Arăpilă), sub aparemţa unei personalităti exuberante, cu o 
noblete discretă, dar emotionantă. Cu o incisivitate fină şi sobră, artistul emerit 
George Popovici a conturat portretull Mitropoiitului, precum şi Constamtim Sava, 
pe cel al lui Băl-Ceaurescu. Comtributii pretioase au avut Adrian Tuca (Mitru Taba-
cul), Petru Ciubotaru (Damian Tabacul), Gh. Serbina (Şt. Golescu), Sergiu Tudose 
(Dimcă), Valeriu Burlacu (Tell), George Macovei (Hagi-Curti), Dorin Varga (Bi-
besou), Valentin Ionescu (Catina), Boris Oiinesou (Voinescu II). 

Muzica de scenă semmată de George Pascu merită o memtiune deosebită. 
O adevărată deschidere de stagiume, bogată în semnificatii şi valori artistice, 

care ne arată că Teatrui Natdonai dim Iasi este ferm hotărît să-şi continue 
succesele din stagiunea trecuită. 

Florian Nicolau 
* * * 

Prezemţa aiiternativă pe afis a doi tituiari acordă spectacoăului şi o dimen-
siune experimentală şi merită să fie aparte subliniată. Oricîmd dublele distributii 
sînt binevenite, priiejuind emulaţii profesionale folositoare, ba chiar necesare, îm dez-
voltarea umui colectiv. Cu atît mai mult în acest rol, considerat vreme de um 
deceniu imabordabil, şi din pricima amimtirii pătrunse de vemeratie ce o păstrăm 
neuitatului Băicescu însufleţdt de Mihai Popescu. 

în reperele aceioraşi intenţii şi recomamdări regizoraie, Ion Gmescu reali-
zează, pe datele personaiitătii sale, um Bălcescu tăios, dur, cu o luciditate şi 
înverşunare hrămite dim incompaJtibiiitatea idealurilor revoluţdomare cu tranzactiile, 
compromisuriie în istorie. îm această imterpretare, interesant mi s-a părut mai 
cu seamă efortui adtorului de a sugera detaşarea cerebrală a gînditoruiui şi luptă-
torului, Raţiunea lui veşmic trează nu-i îngăduie o clipă de armistitiu în bătălia 
pemtru cauza poporullaii, mistuindu-1 pînă la uitima lui suflare. Aceasta nu înseammă 
că partitura textului, covîrşitoare chiar pentru um actor cu mare experienţă, rămîne 
în întregime descifrată. Momente de puternică intensitate emotională — întîlmdirea 
cu Tiţa în închdsoarea Gorgani, monologui la moartea Tabacului, înfrumtarea lui 
Fuad-Pasa — mu au aivut vigoarea şi vibratia cuvenite, au trecut fără stră-
lucdre. Totusi, şi acest Băilcescu damonstrează, nespus de clar şi cu multe semni-
ficatii, cît de importantă în formarea şi evolutia unui actor se arată îmtîlniirea 
cu asemenea roluri. 
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